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COME NASCE LCOME NASCE L’’IDEA?IDEA?

www.valoreinrsa.it



Se la vaccinazione antinfluenzale è lo 
strumento migliore per proteggere tutti i 

cittadini, e gli anziani in primis, dalla 
malattia e dalle complicanze associate

Se  l’immunizzazione attiva dei loro 
contatti è un’ulteriore strategia preventiva 

in grado di agire sinergicamente alla 
protezione diretta 

Considerando che per gli anziani che 
vivono in RSA, i principali contatti sono 

rappresentati dal personale che ci lavora 
…



Cosa sappiamo delle 
conoscenze, attitudini e 

comportamenti degli 
operatori che lavorano 
all’interno delle RSA, 

riguardo alla vaccinazione 
antinfluenzale??

OBIETTIVOOBIETTIVO



LL’’INDAGINEINDAGINE

Questionari

Direttore, Infermiere, OSS, ADB, 
Medico, Educatore, Fisioterapista, 
Amministrativo, Volontario,       
Addetto ai servizi di pulizia



LL’’INDAGINEINDAGINE

ADESIONE VOLONTARIA DI
30 RSA

17 OTT - 7 NOV 2018



QUESTIONARIQUESTIONARI
Questionario RSA Questionario Operatore

DIRETTORE

DIRETTORE

TUTTI
TUTTI



QUESTIONARIQUESTIONARI
Questionario RSA

DIRETTORE

DIRETTORE

Natura giuridica RSA

Tipo e intensità di assistenza

Numero anziani residenti, 
permanenza media e 
vaccinazione

Numero e tipo di personale 
presente 

Organizzazione interventi di 
promozione della 
vaccinazione antinfluenzale 
degli operatori



QUESTIONARIQUESTIONARI
Questionario Operatore

TUTTI
TUTTI

Sez A – conoscenza su 
influenza, vaccino, abitudini

Sez B – stato vaccinale 
passato/futuro, motivazioni, 
medico che vaccina, offerta 
vaccinale

Sez C – caratteristiche         
socio-demografiche

Sez D – livello di Health Literacy



28 RSA (14 AVC, 5AVSE, 9 AVNO) 

1.356 operatori che 
lavorano nelle RSA

1.287 anziani residenti 

CHI HA PARTECIPATO ALLCHI HA PARTECIPATO ALL’’INDAGINE?INDAGINE?

51% risposta



TIPO ASSISTENZA
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28 RSA 

CARATTERISTICHE DELLE STRUTTURE CARATTERISTICHE DELLE STRUTTURE 

50% pubbliche

94% perm. media >12 mesi



CARATTERISTICHE DEI RESIDENTI CARATTERISTICHE DEI RESIDENTI 

1.287 anziani residenti 

93% permanenza >12 mesi

68% donne

86% vaccinati 75% soglia LEA 
di copertura



COPERTURA VACCINALE ANZIANI RESIDENTI
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CARATTERISTICHE DEGLI OPERATORI CARATTERISTICHE DEGLI OPERATORI 
RISPONDENTI RISPONDENTI 

698 operatori 

50% con età > 40

81% donne

82% origine italiana



FIGURE PROFESSIONALI CHE LAVORANO IN RSA

OSS
52%

Non risposte
6%

Addetto servizi 
pulizia

6%

Altro pers non 
sanitario

8%

Infermiere
13%

Altro pers 
sanitario

6%

Fisioterapista
5% Educatore

4%
Medico

0%
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QUALE EQUALE E’’ LA COPERTURA VACCINALE LA COPERTURA VACCINALE 
TRA GLI OPERATORI?TRA GLI OPERATORI?

COPERTURA VACCINALE OPERATORI

Sì; 16%

Sì; 17% No; 82%

No; 78%

NR; 6%

NR; 1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Due anni fa (2016/17)

Un anno fa (2017/18)

29% aveva intenzione di vaccinarsi quest’anno



COPERTURA VACCINALE OPERATORI

16%

15%

13%

20%

21%

84%

85%

86%

78%

77%

0%

0%

1%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20-29

30-39

40-49

50+

NR

cl
as

si
 d

i e
tà vaccinati

no vaccinati

NR

QUALE EQUALE E’’ LA COPERTURA VACCINALE LA COPERTURA VACCINALE 
TRA GLI OPERATORI?TRA GLI OPERATORI?



INTERVENTI INTERVENTI DIDI PROMOZIONE DELLA PROMOZIONE DELLA 
VACCINAZIONEANTINFLUENZALE DEGLI VACCINAZIONEANTINFLUENZALE DEGLI 

OPERATORI IN RSAOPERATORI IN RSA
Nella struttura vengono condotti interventi per la promozione 

della vaccinazione antinfluenzale degli operatori?

Sì; 7; 25%

No; 21; 75%

c

5 sollecitazioni verbali

1 offerta vaccinale  all’interno 
della struttura

1 sollecitazioni verbali e corso uso 
dei vaccini



COPERTURA VACCINALE                  COPERTURA VACCINALE                  
OSPITI E PERSONALE IN SINTESIOSPITI E PERSONALE IN SINTESI
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CONOSCENZE, ATTITUDINI E CONOSCENZE, ATTITUDINI E 
COMPORTAMENTI DEGLI OPERATORI COMPORTAMENTI DEGLI OPERATORI 

CHE HANNO RISPOSTO AL CHE HANNO RISPOSTO AL 
QUESTIONARIOQUESTIONARIO



23,9%

18,8%

39,4%



30,4%

40,4%

30,9%

55,6%



La vaccinazione contro l’influenza è da consigliare a…



La vaccinazione contro l’influenza è gratuita per gli 
operatori sanitari?



68 operatori (9,7%) si 68 operatori (9,7%) si 
sono vaccinati lsono vaccinati l’’anno anno 
scorso, due anni fa e scorso, due anni fa e 
hanno intenzione di hanno intenzione di 

vaccinarsi questvaccinarsi quest’’annoanno



Qualora un anno fa NON SI SIA vaccinato, quali sono state le motivazioni? 
(N =571)

%

Il luogo/orario della vaccinazione non era 
confacente



Qualora un anno fa SI SIA vaccinato, quali sono state le motivazioni? 
(N = 118)

%



%





Di questi (335), 
165 (49%) si 

sono dichiarati 
NON intenzionati 

a vaccinarsi



Vaccinazione significativamente associata a…



Vaccinazione NON associata a…

• Genere

• Profilo

• Nazionalità

• Patologie croniche

• Alfabetizzazione sanitaria (tendenza a vaccinazione più

frequente in chi ha livelli maggiori)



Concludendo

• Vaccinazione antinfluenzale non molto diffusa, anche se 

in linea con la letteratura

• Lacune nelle conoscenze riguardo alla malattia e al 

vaccino

• Parte degli operatori che non si vaccinano potrebbero 

vaccinarsi qualora si aumenti l’offerta della vaccinazione 



Nome	struttura	
Anni	Azzurri	Beato	Angelico	‐	Borgo	San	Lorenzo	
Bonelle	–	Pistoia	
Cantagrillo	‐	Serravalle	Pistoiese	
Carlo	Minghetti	–	Lamporecchio	
Casa	Argia	‐	Figline	e	Incisa	Valdarno	
Casa	di	Riposo	della	Misericordia	‐	Gaiole	in	Chianti	
Comunale	ex	ONPI	–	Sarteano	
Fivizzano	–	Fivizzano	
Fondazione	Parrocchia	S.	Frediano	onlus	‐	Palaia	(PI) 	
Fondazione	Turati	Gli 	Alberi	‐	San	Marcello	Piteglio	
Fondazione	Turati	I	Fiori	‐	San	Marcello	Piteglio	
I	Giunchi	‐	Campiglia	Marittima	
Istituto	S.	Giuseppe	‐	Sesto	Fiorentino	
Le	Civette	–	Firenze	
Lice	Mengoni	‐	Vaiano	(PO) 	
Martelli	‐	Figline	e	Incisa	Valdarno	
Neruda	–	Castefiorentino	
Nilde	Iotti	‐	Monteroni	d'Arbia	
Nuovi	Orizzonti	–	Bagnone	
OAMI	Casa	Sorelle	Migliorati	–	Calcinaia	
Pascoli	–	Livorno	
Piero	Bargagli	–	Sarteano	
Pontremoli	–	Pontremoli	
San	Rocco	–	Piombino	
Terranuova	Bracciolini	‐	Terranuova	Bracciolini	
Villa	Magli	–	Calenzano	
Villa	Niccolini	–	Prato	
Villa	Serena	–	Livorno	


